



从“求远医”到“看近医”，泉州医疗焕新民生图景——

高品质医疗:名医你约上了吗?



从跨省求医的奔波,到家门口看名医的便捷,泉州医疗高品质建设的步伐不断加快,一个个名医工作室落地生根,一个个高端医疗平台加速崛起,让优质医疗资源触手可及,也让城市医疗发展的“高度”,化作民生服务的“温度”,为品质泉州建设书写暖心的健康答卷。

□融媒体记者 高慧子



“提前通过医院秘书处预约好了张学军教授的号,不用再往北京跑,在家门口就能请名医做手术,孩子术后恢复得非常好,非常感谢!”泉州林女士的孩子先天脊柱畸形,说起在泉州市正骨医院张学军名医工作室就诊经历后,满是感慨。如今在泉州,像林女士这样的就医场景随处可见:丰泽的市民在本地医院约上北京儿童医院专家号,晋江的糖尿病患者挂到杨叔禹名中医的专科号,南安的村民在家门口医院就享受到上海专家的会诊服务,名医不再是“一号难求、一

一个高端医疗平台的落地,一位顶尖名医的引进,往往能带动一个学科的崛起、一片区域医疗水平的提升。泉州推进医疗高品质建设,不仅是优质资源的简单嫁接,更是以高端引领、以平台赋能,推动全市医疗体系的整体升级,为品质泉州建设注入强劲的健康动能。

泉州通过高位嫁接上海六院等国内顶尖医疗资源,建设国家区域医疗中心,高效衔接各级医疗机构,不仅实现了“家门口看名医”的民生目标,更从根本上不断缩短泉州医疗与国内顶尖水平的差距,推动江南、晋江、北峰等片区医疗服务能力的协同提升。以上

在高端医疗资源加速集聚的同时,泉州的医疗服务体系也在持续织密、不断升级,从核心平台建设到基层服务延伸,从技术引进到人才培育,从线下诊疗到线上服务,泉州正全方位夯实医疗高品质发展的基础,让优质医疗资源的辐射面越来越广。

作为泉州医疗高品质化的核心载体,上海六院福建医院“一体两翼”建设正全速推进。目前,罗裳院区已平稳运营多年,超300亩的花园式院区、智能便捷的诊疗流程,为市民提供高品质就医体验;2023年3月,和敏院区正式开工,总投资20亿元,规划床位1000张,预计2026年建成投用,届时将形成国家创

名医落地 家门口享高端诊疗

医难见”的稀缺资源。

对于泉州百姓而言,医疗高品质化的推进,意味着就医体验的全面升级、诊疗水平的大幅提升。根据统计,自上海六院福建医院落地泉州以来,全市骨科、运动医学等专科转外就医率持续下降,超百项国内先进医疗技术落地生根,其中20项技术填补福建省技术空白。从“跨

省求医千里奔波”到“家门口看名医”,泉州正以医疗高品质建设为抓手,书写着“以人为本”的民生医疗答卷。

值得关注的是,泉州优质医疗建设始终坚守“为民服务”的初心,在引进高端资源的同时,更注重服务的便捷性与普惠性。一方面,通过柔性引才模式,让名医“沉下来”,在全市多家医院设立名

医工作室,专家定期坐诊、手术、带教,实现优质技术的本土化传递;另一方面,各落地医院均已打通线上线下多元预约渠道,市民可通过各医院官方微信公众号、院内自助机,或直接到医院现场窗口进行预约,各医院会提前清晰公示名医坐诊时间、号源数量与专科方向,让群众预约就医更清晰、更便捷。“既让百姓看得上名医,更让百姓看得方便、看得舒心,这是我们推进医疗高品质的核心目标。”市卫健委相关负责人说,医疗发展的“高度”,最终要落脚在民生服务的“温度”上。

资源赋能 医疗发展提质增效

海六院福建医院为核心的国家创伤区域医疗中心建设,更是让泉州从区域医疗节点城市向医疗高地迈进,辐射能力覆盖福建及周边省份乃至“一带一路”沿线地区。

以晋江片区为例,上海六院福建医院的落地运营,不仅让晋江及周边百姓享受到国家级骨科诊疗服务,更推动晋江市医院实现跨越式发展,成为国家区域医疗中心试点唯一落地县域

的医院。“国家区域医疗中心的建设,让晋江的医疗区位优势全面凸显,为片区吸引高端医疗人才、发展医药健康产业、完善城市配套功能提供了坚实支撑。”相关医疗规划专家分析指出,医疗高端化已成为泉州城市发展的“新引擎”。

事实上,“医兴城旺”的带动效应已在泉州各地初步显现。泉州市正骨医院张学军名医工作室的落地,与脊柱侧弯

筛查进校园、中医药干预试点同步推进,构建起“筛查—诊疗—康复”一体化服务体系,不仅守护了全市儿童青少年的脊柱健康,更推动泉州成为全国脊柱侧弯中医药干预试点的实践样本;晋江市中医院杨叔禹名中医工作室的设立,同步落地糖尿病“三师共管”门诊,创新中西医结合诊疗模式,让慢病管理更精准、更便捷,也让晋江中医慢病诊疗水平迈入全省先进行列。医疗高品质建设正与教育、民生、产业发展深度融合,构建起“健康+医疗+民生+产业”协同发展的城市健康生态,让城市发展更有温度,民生福祉更有质感。

体系织密 优质服务全域延伸

区域医疗中心的核心格局,带动全市创伤诊疗、骨科、运动医学等专科实现跨越式发展。

除了核心平台,泉州各地的名医工作室正成为医疗高品质化的“毛细血管”,持续延伸优质服务触角。从泉州市正骨医院的张学军教授工作室,到福建医科大学附属第二医院陈孝平院士名医工作室到晋江市中医院的杨叔禹教授工作室,再到各医院与国内顶尖专家团队的深度合作,名医工作室已覆盖骨科、儿

科、内分泌科、中医内科等多个专科,专家定期坐诊、远程会诊、疑难病例讨论成为常态,让县域、基层群众也能就近享受国家级诊疗服务。

记者了解到,目前全市200多家名医工作室落地,“十四五”期间我市柔性引进10支卫生健康领域高水平团队,其中2支入选省级高层次人才团队。上海六院、北京儿童医院等国内知名医院与泉州多家医疗机构建立长期合作关系。同时,泉州持续推进“泉医英才”计划,通过“师带徒”

“薪火璀璨”等人才培养项目,让名医团队的先进技术和诊疗理念本土化传承,打造“带不走的顶尖医疗队伍”,实现高端医疗资源的“输血”与“造血”并举。

随着医疗服务体系的不断织密,泉州医疗的集聚效应与辐射能力持续增强,不仅为百姓健康保驾护航,更为泉州医药健康产业的发展铺就了优质赛道。目前,泉州正依托国家区域医疗中心、名医工作室等平台,推动医疗技术创新与产业转化,加速构建“医、教、研、产”融合发展的医疗生态。“接下来,我们还将持续引进顶尖医疗团队,扩增名医工作室覆盖领域,让国家级名医与泉州百姓的距离越来越近。”市卫健委相关负责人表示。

热点提问

问1:目前泉州在引进名医资源方面有哪些具体成果,市民可通过哪些渠道预约名医的号源?

市卫健委:近年来,泉州以柔性引才为核心,落地张学军、杨叔禹、孙树椿、郭卫等省内外名医工作室,引进上海六院等多支国内顶尖医疗团队,覆盖了中医内科、骨伤科、推拿科、儿科、脾胃病等多个重点专科领域,让市民在“家门口”就能享受到优质诊疗服务。市民可通过各名医工作室落地医院的官方微博账号、院内自助机及现场窗口预约号源,各医院

会提前公示名医坐诊时间、号源数量,保障预约渠道正规、便捷。

问2:下阶段泉州推进优质医疗建设,在扩宽名医资源、推动资源下沉上有哪些工作计划,让百姓更易约到、就近看上名医?

市卫健委:下一步,泉州将围绕拓宽名医资源、推动资源下沉推进优质医疗建设,持续引育名医,培育本土医疗人才,同时加快基层医疗机构建设,完善名医下沉激励,深化县域医共体建设,建强远程诊疗、做实家庭医生签约,让优质医疗服务更贴近百姓。



泉州医疗高品质建设的民生温度,体现在优质资源持续下沉。作为基层医疗工作者,我真切感受到,上级名医团队的技术帮扶带教,让基层诊疗能力稳步提升,群众在家门口就能享受更专业的医疗服务,这是品质泉州最实在的民生体现,也希望政府持续加大基层医疗投入,让民生福祉更有质感。

——市人大代表、南安市洪濑中心卫生院超声科主任戴月真

泉州以名医工作室为重要载体推进医疗高品质化,走出了一条贴合本土实际的发展路径。名医工作室落地后,不仅让百姓在家门口看上了国家级名医,更通过专家带教、技术攻关,推动了本土诊疗水平的整体提升,实现了高端医疗资源“输血”与本土“造血”的有机结合。未来期待能进一步深化跨院、跨区域的医疗协作,让优质医疗服务更可及、更普惠。——市政协委员、泉州市正骨医院副院长李炳钻

本报讯 (融媒体记者王树帆)泉州荣获“世界美食之都”称号,是城市文化软实力的璀璨名片,也是推动产业升级、促进经济发展的重大机遇。市政协委员、银川泉州商会会长洪凤鸣建议,发挥实力雄厚的泉商网络力量,将泉州美食文化优势转化为产业竞争优势的独有资源与关键支撑。

他指出,泉州美食产业全球化、产业化还面临诸多挑战,比如产业现代化人才储备不足,市场主体“散而不聚”,众多海外泉商餐饮门店多为个体或家庭式经营,缺乏统一的品牌、标准与协同机制,难以形成规模效应与品牌合力。

他建议,由市教育局、人社局牵头,联合华侨大学、泉州师范学院、黎明职业大

学等本地院校,与头部餐饮食品企业、行业协会合作,设立实体化运作的“泉州美食文化与产业管理学院”,并建立“双师型”师资与实训基地,以破解人才难题。再则由市属相关国资平台发起,组建“泉州美食全球产业发展联盟(平台公司)”,推行“项目化股东制”与“店群合伙人计划”,允许全球范围内的泉籍商会以团体名义或其他方式入股,成为平台的“事业股

东”,将情感纽带升级为“风险共担、利益共享”的资本与事业纽带。

他提出,启动“百会联千店”全球拓店计划。以分布在在全球的百余个重点泉籍商会为区域枢纽与服务中心,平台公司提供涵盖品牌授权、选址评估、空间设计、核心原料、员工培训等在内的“一站式”开店解决方案,扶持全球泉商开设数千家品牌授权体验店,让“泉州味道”飘香全球。

市政协委员洪凤鸣建议汇聚天下泉商,推动泉州美食产业化发展——

让“泉州味道”飘香全球



我市出台系列举措 大力提升科技成果 转化服务效能

为持续激发各类创新主体活力,进一步提升科技成果转化服务效能,日前,《泉州市促进科技成果转化落地若干措施》印发,从供给端、需求端、服务端三方面入手,凝练优化原有政策,形成新的九条措施,多维度构建具有泉州特色的科技成果转化生态体系。

□融媒体记者 王树帆 通讯员 王燕双

供给端

支持设立异地联合创新孵化中心

供给端方面,推动科研院所市场化转型,按照“研究院+技术转移中心+产业化公司”的模式,建立市场化运行机制。对高校院所就地转移转化科技成果获得省级补助的,按20%给予叠加奖励,每家每年不超过20万元。支持设立异地联合创新孵化中心,给予创新孵化中心建设运营补助连续三年累计不超过300万元,以此打通企业与高校院所等科创资源对接渠道,开展联合研发、人才共享及成果转化工作。新增促进科技成果转移转化技术交易,对开展技术交易所签订的经认定登记的技术合同给予补助,单个项目奖励资金最高50万元,每个登记方每年奖励资金最高100万元。

需求端

实行重大科技成果转化“揭榜挂帅”

需求端方面,实行重大科技成果转化“揭榜挂帅”,面向全国征集重大科技成果转化需求并发榜,揭榜立项后给予不超过300万元支持,并允许财政资助资金拨付至市外高校院所等合作单位使用,吸引更多优秀成果在我市落地转化。扩大泉州科技创新券支持范围,支持我市企业向高校院所、创新平台等服务机构购买技术和服务,每家每年补助经费不超过50万元。

服务端

强化对第三方技术经纪人和服 务机构激励

服务端方面,新增支持建设市场化运营的中试平台和共性技术平台,对经认定的中试平台非财政资金购置设备软件的给予不超过500万元补助,运营补助连续3年累计不超过300万元;对新获得省厅认定及考评优秀的按照省级补助1:1配套,通过政策策促进我市中试平台发展。强化对第三方技术经纪人和服务机构激励,支持培育一批技术经纪人(理)人,给予相应奖励;对第三方服务机构促进技术成果在我市落地转化,单个项目奖补最高10万元,每家每年不超过50万元。奖励技术合同认定登记机构,每家每年最高奖励100万元,以此激发登记机构积极性。

涵盖古遗址、古墓葬及近现代重要史迹

泉州新增24处 省级文保单位

本报讯 (融媒体记者宋尧)近日,福建省人民政府正式公布第十一批省级文物保护单位名单及保护范围。全省共有133处(含2处扩展项目)入选,其中泉州地区新增24处,类型丰富多样,涵盖古遗址、古墓葬、古建筑、古石刻及近现代重要史迹与代表性建筑,再次彰显了泉州深厚的历史文化底蕴。

根据公布名单,泉州此次入选的文物点时间跨度大、历史价值高。在古遗址类别中,永春坑刀山窑址年代距今3100—3600年,相当于中原商代,其保存较好的窑炉遗迹及出土的原始青瓷等器物,对研究福建早期瓷窑技术及龙窑发展序列具有重要学术意义。始建于五代、兴盛于宋元的乐山南永古道,是泉州洛阳桥建成前闽南地区北上进京的重要通道,也曾是德化陶瓷、永春铁器等货物运往沿海港口、远销海外的重要路径,见证了古代陆海交通的衔接与“海上丝绸之路”的繁盛。

古墓葬方面,入选的唐代宰相姜公辅墓和明代抗倭名将邓城墓颇具代表性,姜公辅为唐代名相,其墓园格局完整,墓后存有宋代修墓记事石刻,具有较高的历史与艺术价值。邓城墓则是明代东南沿海抗倭历史的重要实物见证,墓主邓城与名将俞大猷并肩作战,事迹载于史册。

古建筑是此次入选数量较多的类别,其中包括宋代古井地头大街祖井、明代回族风格白奇石亭、兼具闽南传统与南洋风貌的灵秀山金相院建筑群,以及多座历史悠久、形制典型的宗祠与民居,如清源许氏宗祠、武荣傅氏大宗祠、湖头振美大厝等,它们共同构成了泉州多元建筑文化的历史画卷。

近现代重要史迹及代表性建筑同样亮点纷呈。陈平山故居及附属纪念牌铭记着其革命事迹;由爱国侨领李光前捐建的国光中学新华楼、旅菲华侨李清泉捐建的石圳成美小学校舍与梧林修养楼等,则生动体现了近代以来泉州华侨情系桑梓、捐资兴学的爱国爱乡传统。